

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. (Imprenta Balear.  
Rullan, hermanos.  
García.  
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)  
IVIZA. Cabot.  
Sale todos los días por la tarde, ex-  
cepto los sábados.

# EL BALEAR.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes. . . . . 8 rs.  
En Mallorca . . . . . 10 rs.  
En Menorca é Ibiza fran-  
co de porte. . . . . 12 rs.  
En los demas puntos del  
Reino, id. id. . . . . 1 rl.  
Cada número suelto . . . . .

PALMA.—MÁRTEZ 4 DE SETIEMBRE DE 1849.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

### PERIÓDICOS DE MADRID.

EL HERALDO, hablando de la firmeza de la actual situación, dice:

Es indudable: una situación firme como la presente no se conmueve con facilidad; resiste al huracán de la envidia y de los celos, y se alza soberbia y magestuosa sobre el nivel de todas las pasiones.

La nación está en derredor suyo y la conserva; las grandes influencias del país se cobijan bajo su sombra, y tienen un interés inmediato en consolidarla. Ved, si no, qué efectos ha producido esa tan ponderada crisis; ved qué conflictos han nacido de ese acontecimiento que ha mantenido por algunos días las conversaciones del público. ¿No vivimos en una época normal? ¿Ha perdido algo el crédito del gobierno?

LA PATRIA dice lo siguiente respecto á disolución de cortes:

Las cortes no se disolverán, á pesar de que no hay razón alguna de conveniencia pública para que no se disuelvan, porque los amigos del señor Mon, que pretenden tener de su parte la mayoría del país, temen, sin embargo, quedar diezmados en las urnas electorales, y no volver al parlamento en el mismo número en que están en el día.

A esa idea, á ese temor se le subordina todo. Partidarios de la inmovilidad absoluta, y recelosos de que esta se quebrante por esa apelación al buen sentido universal, hacen el último esfuerzo por prorogar siquiera otro año una trabajosa existencia que apenas merece este nombre.

EL CLAMOR, en polémica con la *Nación* sobre la reforma de aranceles, se espresa así:

*La Nación* sienta un principio, en nuestro concepto, el más peligroso y falso de cuantos pueden salir de la pluma de un liberal. ¿Qué tiene que ver, pregunta, el liberalismo con el sistema prohibitivo? ¿Qué la economía con la política? Estas dos preguntas, dirigidas por un diario que ha escrito la palabra *progreso* en su bandera, nos llenan de amargura y tristeza. Ellas solas esplican el verdadero origen que tienen y han tenido todas las reacciones que esterilizan la sangre vertida y los inmensos sacrificios hechos por los pueblos para sacudir la tiranía y mejorar su condición social. La economía es el alma de la política; es la política compendiada; es la política práctica. Debiendo considerarse la política como el arte de gobernar los estados, no se puede poseer este arte sin conocer profundamente la ciencia de la producción, de la distribución y del consumo de la riqueza, que son las tres operaciones que constituyen el movimiento, la justicia y la conservación de la vida de los hombres y de las naciones.

EL PAIS, elogiando la resolución del gobierno de no disolver las cortes, dice:

No basta vivir, es necesario vivir bien. No basta al partido moderado tener asegurada su existencia por las raíces, cada vez más hondas, que le unen al nacional; es necesario que pueda crecer y robustecer sin obstáculos que él mismo se oponga; es necesario que su vida no experimente perturbación alguna en su desarrollo; y es necesario que ya que la época, los aconteci-

mientos y su misma índole le condenan á la lucha, al combate, á la guerra, reserve sus fuerzas para defenderse de los poderosos enemigos que, á semejanza de todas las grandes ideas, tiene contra sí, y no las consuma en estériles y peligrosos ejercicios gimnásticos. Ahí tienen los periódicos progresistas y los que sin ser progresistas han atribuido á falta de fé en la suerte y en el porvenir de los principios conservadores el calor con que hemos atacado el pensamiento de la disolución, los verdaderos móviles de nuestra conducta; ahí tienen el por qué de la sinceridad con que aplaudimos la declaración del gobierno.

LA ESPAÑA discurrendo sobre la sumisión de los húngaros se expresa en estos términos:

No ocultaremos que el desenlace de la guerra de Hungría nos ha sorprendido. Nuestros lectores saben que no hemos participado nunca del entusiasmo que inspiran á la mayor parte de nuestros cólegas, las relaciones pomposas y evidentemente exageradas que se hacían sobre los triunfos conseguidos por los magyares. Siempre creímos que estos sucumbirían, al fin, acosados por las numerosas fuerzas que les perseguían; pero nunca pudimos figurarnos que su ruina estuviese tan próxima, y mucho menos que se verificase por medio de la rendición de un ejército considerable. Allí donde los partidarios del principio revolucionario veían la lucha de la democracia, nosotros no descubríamos otra cosa que una nobleza rica y poderosa peteando por conservar sus privilegios, y haciendo grandes promesas á la raza magyar para sojuzgar á la raza croata.

En toda época y en todos los países, la aristocracia ha sabido defender con tenacidad y aun con heroísmo sus derechos y su espíritu de dominación, y en esto nos fundábamos para calcular que la guerra de Hungría sería sangrienta, y se prolongaría aun por algún tiempo. Pero no ha sido así: los húngaros han sucumbido al primer revés.

EL OBSERVADOR dice lo siguiente respecto al desenlace de la crisis ministerial.

Si la reconciliación de los españoles ha de ser una verdad, y el decreto de amnistía debe producir todos sus benéficos resultados, el marqués de Pidal habrá al fin de abandonar su cartera; pero si por desgracia la nación no ha de gozar de tan inapreciables ventajas, el señor Mon debe desde luego volver á su puesto. Porque no es dudoso que si en esto nada ganaría la conveniencia pública, la lógica al menos quedaría en el lugar que le corresponde.

LA ÉPOCA, abogando por la ejecución de grandes reformas, se expresa así:

Tranquila dentro, mas considerada y respetada en el exterior la España, el gobierno se halla en la situación más favorable posible, en la situación que ningún otro logrará probablemente, si se desaprovecha esta, para ejecutar con ánimo resuelto las grandes reformas administrativas y económicas que el país anhela, que el crédito de las instituciones reclama y los principios del partido conservador exigen imperiosamente.

Anhela el país esas reformas, anhélalas vehementemente, porque, agobiado con el peso de los tributos exigidos con inusitado rigor, siente agotarse sus fuerzas bajo el peso tan enorme, tan continuo, tan insoportable de un presupuesto oneroso é infecundo. Reclámalas el prestigio de

las instituciones, porque, por beneficiosas que sean las de un pueblo, mucho tienen perdido de crédito y de influencia cuando la generalidad, sin pararse á profundizar los fundamentos, ve duplicarse los sacrificios de los contribuyentes en el tránsito de un sistema de gobierno á otro sistema.

LA REFORMA, con motivo de las imputaciones hechas por un periódico italiano á nuestras tropas residentes en aquel país, dice lo siguiente:

Prescindimos para esto de los intereses de partido. Como españoles, interesados en que no se borre el brillo de nuestras armas: como españoles, interesados en destruir las sospechas indignas y las calumnias envenenadas que puedan asomarse contra nuestras tropas; como españoles en fin, que deseamos antes que todo que la gloria y el esplendor de nuestra patria no sufra la más ligera mancha, pedimos al gobierno que se esclarezcan los hechos para que, si hubo atentados en nuestras tropas, se castiguen y reparen, para que, si hubo calumnia, se desvanezca por lo menos, para que en fin, y de todos modos se vea que no miramos con indiferencia las imputaciones que se hacen á nuestros soldados.

LA ESPERANZA, con motivo de las revoluciones que agitan á la Europa, se expresa así:

Ya habrán despertado los que han dormido tan tranquilamente en estos años pasados, mientras una parte muy principal de la Europa ardía en contiendas revolucionarias. Los que confiaban en que París se hallaba muy lejos de sus respectivas capitales, habrán visto ahora que le tenían á sus puertas, tan cerca como Pesh y Varsovia. Por otra parte, viendo que si se deja á la revolución organizarse, no es tan fácil como se suponía el vencerla, y que los sacrificios escuden infinitamente á los que en otro caso hubieran bastado para contener las ideas trastornadoras y asegurar la paz general del mundo, presumimos que la actual guerra de Hungría ha de dar lecciones muy provechosas á las grandes naciones del Norte.

LA NACION dice lo siguiente respecto á las negociaciones de paz del Piamonte con el Austria.

No se han desvanecido, sino que han tomado consistencia los recelos que manifestamos acerca de la duración de la paz entre el Piamonte y el Austria, á pesar de que el tratado ha recibido ya la firma del emperador Francisco José. No por eso creemos que la cámara de diputados de Cerdeña se atreva á aceptar semejante tratado. El obstáculo principal no se ha vencido; la cuestión de amnistía no está resuelta de una manera satisfactoria para el país. Es imposible que este consienta dejar á merced del despotismo austriaco las principales familias de Milan, precisamente las que con más entusiasmo se asociaron á la tan heroica como desgraciada empresa del magnánimo Carlos Alberto.

EL POPULAR, ocupándose de las mejoras de que es susceptible nuestra hacienda, dice:

Ya hemos dicho que la opinión pública ha señalado la presente como la época de realizar de un modo definitivo las mejoras que el ramo de hacienda necesita y que nuestro partido tiene la obligación y está en el interés de llevar á cabo sin demora. Sean cualesquiera las razones que justifiquen la tardanza en la exacta ejecución del

sistema de presupuestos, no podrá ya haberla fácilmente para lo sucesivo. Abandonando la costumbre muy cómoda á la verdad de inventar guarismos por razon de ingresos que correspondan en el papel á los que representan los gastos, y de hacerlo á última hora, y precipitadamente, lo cual ahorra no poco trabajo, se habrá dado el gran paso que se necesita.

#### PERIÓDICOS DE BARCELONA.

EL FOMENTO abogando por el sistema prohibitivo dice:

No haciéndose cargo un ministro de hacienda que toda la industria que haya en España es capital activo español y que cuanto se importe manufacturado del extranjero es capital pasivo, nuestra nacion irá siempre en decadencia, porque aumentará el déficit en su balanza mercantil. En la ley de aranceles es donde reside el verdadero regulador de la prosperidad y decadencia nacional; bajo su salvaguardia puede crearse en pocos años un capital tan grande que parecería fabuloso á los que no conozcan el virtuoso y mágico poder industrial, por carecer de la experiencia necesaria, adquirida principalmente en sus talleres.

EL BARCELONÉS declara que á pesar de que la libertad de comercio parece hallarse unida á la libertad y progreso de las naciones, no por esto es partidario de ella: que lo sea si, si el mundo estuviese constituido formando una sola nacion, pero que mientras subsistamos nacionalizados considerará siempre la libertad de comercio como una utopia imposible de realizar.

EL LOCOMOTOR dice que va difundiendo, no sabe con que fundamento, la especie de que el viaje del señor Orlando con el objeto de investigar la importancia y las necesidades de la industria catalana para proponer las convenientes modificaciones en la plantificacion de los nuevos aranceles, se limita á la fabricacion puramente algodouera. Ignora el grado de certeza que pueda tener la version; pero sean cuales fueren las miras del gobierno, que debe considerar sabias y patrióticas, bosqueja los graves y ruinosos conflictos que de la nueva ley van, á su ver, á seguirle á la fabricacion de jabones nacionales, y de la cual pende la suerte de innumerables familias, gran parte de los respetables intereses de nuestra desatendida agricultura y aun el cerceen de una cantidad no insignificante en los ingresos del tesoro.

EL BIEN PÚBLICO considera que debe ser satisfactoria para los industriales la salida del Sr Mon del ministerio: que con ella cuando menos se habrán removido los obstáculos que el amor propio, tal vez hubiera podido obtener á las medidas que la razon, un estudio mas detenido y las observaciones prácticas del señor conde de la Romera aconsejen adoptar, cuando se plantee la reforma de aranceles para que esta reforma no perjudique á la industria existente, como siempre ha deseado el gobierno y como especialmente se ha propuesto al ínclito duque de Valencia, cuyo amor al pais, cuyo decidido anhelo en proteger los intereses todos de los españoles, son conocidos y debidamente apreciados por la España entera.

#### NOTICIAS EXTRANJERAS.

##### ITALIA.

Rieti 23 de agosto.

Indudablemente estará Vd. sorprendido del largo tiempo que he dejado correr sin dar cuenta de mi persona ni de lo que por aqui acontece; pero azares imprevistos y ocupaciones imprescindibles, precisamente en los momentos en que pensaba dedicar á su amistad, me han impedido cumplir mi deseo, y promesa que le tenia hecha; dueño ahora de algunos momentos, me apresuro á ponerle al corriente de los últimos acontecimientos, aun cuando su interés no sea de gran

cuantia, ni ofrezcan ya la novedad que mientras la existencia de Garibaldi al frente de las bandas ofrecian.

Detallar á Vd. los movimientos que situaron nuestros batallones en Terri, Harni y Spoleto, lo creo inútil puesto que usted no los ignora y que los periódicos han dado cuenta de ellos; cínome por lo tanto á relatarle, como el general en jefe desde Terri marchó á Spoleto donde pasó una revista á las fuerzas que allí se encontraban, revista en la que los batallones de la Reina Gobernadora y Chiclana hicieron el manejo del arma, dejando admirado al vecindario que habia acudido en masa, por su exactitud, firmeza y soltura; no cedió la caballería que se presentó pié á tierra, habiéndose hecho notar el escuadron napolitano de cazadores, no menos la mitad de Lusitania, por su brillante porte, policía y firmeza en los movimientos, tanto mas de extrañar cuanto no esperaban en su situacion normal.

Permaneció en aquel punto dos dias y tornó á Terri dirigiéndose luego á Harni, puesto en que se detuvo solamente uno, quedando satisfecho, como en todas las demas poblaciones de los repetidos elogios que escuchó del comportamiento de nuestros soldados, digno del nombre que llevan de españoles.

Por este tiempo el general Lersundi recibió una invitacion del gefe austriaco que con sus fuerzas guarnecía á Peruggia para asistir á la fiesta que el 18 debia tener lugar por ser el aniversario del emperador; efectivamente asistió el dia señalado, y en la fonda en que paró encontró ya una guardia de honor y un capitán de E. M. que le anunciaba la hora de la ceremonia religiosa tomando los nombres de los diferentes oficiales que le acompañaban: aguardábale en el sitio en que debia verificarse el coronel del regimiento Furstenwerther del que un batallon, con otro de voluntarios de Viena y alguna fuerza de caballería húngara, allí estaban acantonados y formaban para la funcion indicada. Concluida aquella revistó el general las tropas citadas á las que se incorporó la artillería en número de tres piezas de á 6 desfilando despues haciéndole los honores.

Llegada la noche volvió el capitán de E. M. á pedir al general aceptase el banquete que se habia preparado, y al que además de toda la oficialidad asistieron las autoridades de la ciudad. Brindose por el emperador, por la Reina de las Españas, por las cuatro naciones que habian contribuido al restablecimiento del Santo Padre y por el presidente del consejo de ministros, recibiendo luego las felicitaciones de toda la oficialidad, á la que contestó brindando por el general Radetzky como representante de su ejército en Italia.

Durante la estancia del general en la ciudad, así él como sus oficiales, fueron objeto de todo género de obsequios, reinando la mayor armonía y llevando á su vuelta todos el mas grato recuerdo de una tan cordial como franca acogida.

El cuartel general desde Terri, ha pasado á esta en donde probablemente se detendrá hasta la llegada del correo, dirigiéndose luego á Velletri, para cubrir cuya linea, segun dicen, quedarán los tres batallones que se cree lleve, pues quedan dos aquí en Valmontone y Palestina.

Respecto á las fuerzas extranjeras, se afirma como positivo que marchará el general Oudinot á Francia disminuyéndose su ejército en unos 15,000 hombres.

Nada mas tengo que decir á V. de particular, asegurándole es de V. afectísimo que sus manos besa. — Leopoldo. (Corresp. del Fomento.)

#### NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 28 de agosto.

— Segun la Nacion anoche recibió el joven brigadier D. Eduardo Fernandez San Roman, una orden del señor Figueras para que en el término de seis horas se trasladase al alcazar de Toledo, donde irian el fiscal y el secretario para la formacion de la causa. El Sr San Roman salió inmediatamente de Madrid, en cumplimiento de los deseos del señor Ministro de la Guerra.

— Ayer adelantamos á nuestros lectores las siguientes noticias, que reproducimos hoy:

«Nos escriben de la Granja que el baile dado en la noche de San Luis estuvo brillante, si bien no tan concurrido como el anterior. La Reina vestia un traje de crespon caña muy bajo, con flores; la Reina Cristina

de azul; el Rey de frac. El aspecto de los jardines era magnifico. Anoche se ha repetido la iluminacion de los jardines, acudiendo inmensa concurrencia.

Ayer han llegado á Madrid el duque de Valencia, el conde de San Luis, el general Figueras, y no sabemos si el Ministro de Marina. El Sr Pidal no vendrá hasta mañana, quedando al lado de S. M. el Sr. Arrazola. Tambien han regresado las secciones de los diferentes ministerios. Aun no se sabe positivamente cuando volverá la corte. Esto dependerá del tiempo. Creemos que el general Narvaez solo estará en Madrid dos ó tres dias.

Cobra crédito la noticia que circuló ya hace dias de que el Sr. Bravo Murillo tomará definitivamente la cartera de Hacienda. Para sustituirle en Comercio se citan varios nombres, pero las personas que se dicen mejor informadas creen que no se hará variacion en el estado actual hasta el regreso de la corte y la vuelta de Puertollano del Duque de Valencia. (Epoca.)

Barcelona 31 de agosto.

El Excmo señor conde de Romera se dignó visitar ante ayer la fábrica de objetos de bronce de don José Molas, situada en la calle alta de san Pedro, y pareció quedar muy complacido del estado de adelanto en que encontró dicho establecimiento. Efectivamente el señor Molas puede envanecerse de poseer acaso el primer taller de su clase en España. La importancia de sus productos y su perfeccion y gusto artistico le han merecido justamente el grande crédito de que disfruta en toda la Peninsula, pues en toda ella y principalmente en Madrid y Barcelona son conocidas las elegantes lámparas y quinqués del Sr. Molas.

Tenemos entendido que para poder cumplir con los infinitos pedidos que de todas partes le hacen se dispone á dar un grande ensanche á su establecimiento: parece tambien que en 1.º de noviembre próximo va á abrir un magnifico almacén ó depósito en la casa nueva de Bacardí.

A primeros del próximo setiembre van á empezarse los trabajos de la canalizacion del rio Ebro, para la navegacion de vapores, desde su embocadura hasta Zaragoza; limpiándose el canal de San Carlos. Se calcula que los trabajos durarán unos cuatro años. ¡Ojalá que no se interrumpa tan importante obra.

(Bien Publico)

#### PALMA.

#### PUBLICACIONES OFICIALES.

##### INSTITUTO BALEAR.

La academia de dibujo y arquitectura agregada á este instituto se abrirá el dia 1.º de octubre próximo. Los alumnos que en el curso anterior asistieron á sus enseñanzas y quieran continuar en el venidero deberán presentarse en esta secretaria desde el 16 al 30 del corriente los que deseen ser admitidos por primera vez á las enseñanzas de dicha academia, deberán tambien presentarse en esta secretaria desde el 16 al 28 del corriente y el 29 y 30 á las 7 de la tarde se hallarán en el edificio llamado estudio general á fin de que en vista de sus disposiciones y del estado de su instruccion pueda procederse á la adjudicacion de las plazas vacantes. A los efectos espresados se hallará abierta esta secretaria de ocho á una por la mañana y de cuatro á siete por la tarde en los dias antes indicados.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar. Palma 3 de setiembre de 1849.—P. D. del S. D. A.—Andres Barceló, secretario.

Los exámenes extraordinarios de prueba de curso del académico que concluyó el 20 de junio último tendrán lugar en este instituto en los dias 16 del corriente y siguientes que sean necesarios de nueve á doce por la mañana y de cuatro á seis por la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar. Palma 3 de setiembre de 1849.—P. D. del S. D. A.—Andres Barceló, secretario.

## PALMA 4 DE SETIEMBRE.

Hemos adquirido nuevos pormenores sobre la captura de que dimos cuenta en nuestro número de ayer, y vamos á dar noticia de ellos á nuestros lectores. Perseguidos activa é incesantemente en Iviza José Verdera, su hija María y Juan Mari presuntos autores del robo perpetrado en esta ciudad en la madrugada del 13 de julio, pudieron conseguir su traslación á la isla de Formentera, donde se ocultaban alternativamente en las varias y profundas cuevas de aquella isla. Averiguado esto por aquel alcalde y cumpliendo las prevenciones que había recibido del gefe civil del distrito, pidió en 22 del pasado el auxilio de la guardia civil para proceder á la captura de los fugitivos, si lograba dar con ellos. A las 10 de la noche del mismo 22 se recibió en Iviza la comunicacion del alcalde de Formentera y á las 10 y cuarto ya se hallaban embarcados el gefe de la guardia civil y los pocos individuos de la misma que se hallaban en Iviza, para poder llegar ántes de amanecer al punto de aquella isla designado por su alcalde.

Al siguiente día 23 el gefe civil del distrito creyó conveniente pasar personalmente á Formentera á fin de vencer el desvío ó repugnancia que manifestaban aquellos habitantes á contribuir á la prision de Verdera, natural de aquella isla y de quien muchos de sus vecinos son parientes, amigos antiguos los mas, y conocidos todos. Trasládose en efecto á dicho punto acompañado de su secretario y del promotor fiscal del juzgado de primera instancia, y al desembarcar supieron que Juan Mari, Catalina Verdera de edad de 15 años, y su hermano José de 6, que seguian desde Palma á su padre y á su hermana mayor, se hallaban ya, segun voz pública, en poder de la guardia civil, faltando aun el Verdera y su hija María. Las disposiciones que desde luego adoptó el gefe civil consistieron en ordenar la

conduccion á un solo punto de todas las embarcaciones que allí había, dejándolas bajo la vigilancia de personas de confianza; hacer un llamamiento general y reunir en el parage mas conveniente á todos los que tuviesen arma y á los que no teniéndola pudiesen por su edad prestar el servicio que se les encargase: destinar un falucho á la observacion de las costas de la isla y de cualquier clase de buque que á ella se dirigiese, y amenazar con un severo castigo al que favoreciese á los fugitivos ó no denunciase su paradero teniendo de él noticia.

Súpose á poco rato que era cierta la captura de los tres indicados, la que tuvo efecto del modo siguiente. Hallándose el comandante de la guardia civil acompañado del alcalde, del secretario del ayuntamiento y de algunos paisanos armados sobre la cueva llamada de San Valero, se disponian á seguir adelante, cuando el guardia civil Manuel Clavo, descendiendo por un parage peñoso, vió al descubrir la entrada de la cueva, que un hombre se internaba en ella precipitadamente. Acudieron todos á la voz del guardia, y no dudando que allí se ocultaban los reos, se tomaron las medidas oportunas para evitar su fuga y para obligarles á que se entregasen, consiguiéndose esto último desde luego con Catalina Verdera y su hermano José. Media hora despues salió por diferente conducto Juan Mari pálido y abatido, manifestó que José Verdera y su hija María quedaban dentro de la cueva, lo que hizo que al momento guardias y paisanos penetrasen en ella con luces; pero pronto vieron la imposibilidad de registrar bien tan sinuoso y dilatado subterráneo, si bien hallaron en él varias alhajas y ropas. Enterado de todo el gefe civil se dirigió con la gente reunida al mencionado punto de San Valero, reconociendo ántes todas las casas de los parientes de Verdera, por si durante la noche había huido de la cueva, como así sucedió en efecto á pesar de la vigilancia que se tuvo. No estando sin embargo seguros aun de su evasion, se practicó un escrupuloso registro que ya no podia dar resultado, como

se vió posteriormente, pues Verdera había huido con su hija. Mas estando en la isla, debía necesariamente caer en poder de la autoridad si sus parientes, de quien él esperaba una natural proteccion, se la dispensaban. Para evitarles toda responsabilidad, los llamó el gefe civil y convenciólos de la gravedad de la pena en que incurrian si favorecian á los fugitivos, ofrecieron buscarle y hacerle reflexiones, asegurando que nunca permitiría Verdera que ellos padeciesen por él y que se presentaría. Así sucedió en efecto: el día 27 lo verificó en union de su hija á la autoridad local de Formentera, quien dispuso la traslación inmediata de ambos á las cárceles de Iviza.

El guardia civil de primera clase Manuel Gallardo y otros dos de su clase, llegaron ayer en el correo de Iviza conduciendo á Juan Mari y á María y Catalina Verdera y trayendo las alhajas y ropas encontradas en la cueva de San Valero que por desgracia no son tantas como ayer indicamos, pues faltan un collar de diamantes, dos pulseras de perlas, la cadena de que hicimos mérito y un reloj de oro. José Verdera ha quedado preso en las cárceles de Iviza por estar complicado en tres causas sobre robos que están pendientes en el juzgado de primera instancia de aquel partido, por el cual ha sido reclamado. El niño José Verdera tampoco ha sido remitido por haberse creído innecesario, atendiendo á que solo cuenta 6 años de edad.

Sabemos que el gefe civil y otros funcionarios públicos de aquella isla han trabajado con empeño pero en vano, para descubrir las alhajas que no han sido halladas. Confiamos empero en que la perspicacia de los tribunales de justicia coronará la obra que tan felizmente ha sabido emprender y conducir el gefe civil del distrito de Iviza, y á la cual han cooperado tan eficazmente los beneméritos guardias civiles que en ella han tomado parte.

[212]

disposiciones para la diplomacia, y esperaba que las reuniones particulares pondrian en orden lo que el espíritu de cuerpo había tan inoportunamente embrollado. Mas la nobleza bretona es altiva, y humillada por haber sido tratada de este modo por el mariscal, se metió en su casa, y no apareció en las recepciones de este señor, que se quedó solo y muy chasqueado, pasando del desprecio á la cólera y de la cólera á las resoluciones locas. Aquí era donde lo esperaban los españoles.

En correspondencia Montesquiou con las autoridades de Nantes, Quimper, Vannes, y Rennes, manifestaba que bien veia tenia que habérselas con amotinados y rebeldes, pero que los doce mil hombres de su cuerpo de ejército enseñarian á los bretones la verdadera urbanidad y la verdadera grandeza de alma.

Reuniéronse los estados; de la nobleza al pueblo no hay mas que un paso en esta provincia; la chispa encendió la polvora, y los ciudadanos se asociaron. Claramente se anunció á Mr. de Montesquiou que si él tenia doce mil hombres, la Bretaña encerraba cien mil que enseñarian á sus soldados, con piedras, horquillas y aun mosquetes, á mezclarse en lo que les concernia, y no en otra cosa.

El mariscal se aseguró de que, en efecto, había cien mil asociados en la provincia, y de que cada uno tenia su piedra ó su arma. Reflexionó, y las cosas quedaron aquí, muy felizmente para el gobierno de la regencia. Viéndose entonces respetada la nobleza, se dulcificó y formuló muy convenientemente su queja. Mas por otra parte, Dubois y el consejo de regencia no quisieron desdecirse, y trataron á esta súplica de manifiesto hostil.

Despues de la generosidad, llegaron los detalles. Montarán, Montesquiou, Pontcalée, y Talhouet fueron los campeones que se batieron realmente. Pontcalée, hombre de corazon y de resolución, se había unido á los descontentos de la provincia y de estos elementos informes aun había fecundado el germen del combate que hemos examinado.

No había que retroceder; la colision era inminente, pero la corte no sospechaba que la revuelta por el impuesto tuviera algo que ver con el negocio de España. Los bretones, que minaban sorpresivamente la regencia, gritaban en voz alta:—«¡Abajo el impuesto, abajo Montarán!» para que no se oyese el ruido de sus zapapicos y de sus complots antipatrióticos. Pero la cosa se volvió



23.

En Bretaña.

PRECISO es ahora que nuestros lectores nos permitan echar una mirada retrospectiva, pues por ocuparnos de los heroes principales de nuestra historia hemos dejado en Bretaña personajes que merecen cierto interes. Además, si ellos no se recomiendan por sí mismos, como habiendo tomado una parte activa en la relacion que escribimos, la historia está ahí, que los evoca con su voz inflexible, y es necesario que, por el momento, suframos las exigencias de la historia.

Desde la primera conspiracion, la Bretaña había tomado una parte activa en el movimiento impreso por los bastardos legitimados. Esta provincia, que había dado prendas de su fidelidad á los principios monárquicos, los llevaba en este momento, no solo hasta la exageracion, sino tambien hasta la demencia, toda vez que preferia la sangre adulterina de su rey á los intereses del reino, y puesto que llevaba su amor hasta el crimen, no temiéndolo llamar en auxilio de las pretensiones de los que consideraba como sus principes á enemigos á quienes, Luis XIV durante sesenta años, y la Francia por espacio de dos siglos, habían hecho una guerra de esterminio.

## GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

## SAN LAURENCIO JUSTINIANO, OBISPO Y CONFESOR.

Parece que Dios había formado á S. Laurencio de la ilustre casa de Justiniano, para ornamento del estado regular y para gloria del eclesiástico. Canónigo regular en el convento de S. Jorge de Algo, fué modelo de perfeccion. Sus abstinencias eran continuas sus vigiliat escesivas, y en sus graves enfermedades no daba otra señal de sus dolores, que pronunciar los dulces nombres de Jesus y de María. Profundamente humilde, solo por obediencia recibió las sagrados órdenes, los primeros empleos de la religion y el obispado de Venecia. Huyó siempre cuanto oia á lustre y esplendor, los pobres eran sus familiares, y por mas que con el peso de los años se debilitaron sus fuerzas nunca moderó su fervor y penitencia. Echado sobre el duro suelo, que había sido su cama toda la vida, entregó dulcemente su espíritu al Señor el día 8 de enero de 1455.

## VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termómetro	Barómetro.	Hygrómetro
7 de la mañ. <sup>a</sup>	19 grados.	28 p. 2	88 grados.
12 del día.	23	28 2	88
5 de la tarde.	21	28 2	88

## AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 5 hs. 34 ms.

Pónese á las — 6 » 26 »

Los relojes deben señalar al mediodía verdadero las 11 hs. 59 ms.  $\frac{1}{2}$  s.

## EFEMÉRIDES.

1310.—D. Jaime II de Mallorca funda en el Real Palacio la capilla de S. Jaime.

1324.—Muere el rey D. Sancho de Mallorca.

1698.—Conspiracion de Moscou contra Pedro el Grande de Rusia, que descubierta castigó por su mano á los autores: ochenta y cuatro perdieron la cabeza.

1718.—Combate de Messina entre las armadas inglesa y española, aprestada esta última por el cardenal Alberoni. Nuestra pérdida fué considerable.

## ANUNCIOS.

## MÁQUINAS HIDRÁULICAS.

Con el objeto de mejorar los riegos de esta huerta y de los demas puntos de la isla, se ha formado una asociacion que solicitando desde luego privilegio exclusivo de introduccion de las NORIAS PERFECCIONADAS DE HIERRO COLADO, ha planteado una en el huerto del Carmen de esta ciudad para servir de modelo, y para que las personas que gusten obtenerlas puedan conocer la mayor abundancia de agua que sacan, en proporcion de nuestras antiguas norias, y las ventajas que tienen en solidez, economía de fuerza y gastos de recomposicion.

La compañía ha acordado plantear dichas norias de su cuenta á precios fijos y bajo condiciones sumamente ventajosas á los agricultores.

Los señores que deseen obtenerlas podrán presentarse los lunes, martes y miércoles de cada semana en la casa habitacion del Sr. D. Juan Bautista Billon, calle de S. Cayetano, quien queda autorizado para acordar las correspondientes contratas.

**En la calle de la Barretería,**  
manzana 237, número 18 se alquila un segundo piso

con dos cuartos dormitorios, y agua de fuente y pozo. En la misma manzana número 19, se alquila una botiga con dos cuartos dormitorios. Darán razon en casa del Dr. Bauzá, calle de la Almudaina.

## La persona que haya perdido

un abanico que se encontró en el teatro la noche del domingo último, acuda al encargado de la guarda-ropía del mismo, quien dando las señas lo entregará.



Vapor-correo **EL MALLORQUIN**,  
su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá para Barcelona el miércoles 5 del corriente á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Lo despacha D. José Estade y Omar, calle de Sto. Domingo, núm. 1.º, cuarto entresuelo.



Funcion para esta noche.

Sinfonia.

La acreditada comedia en 2 actos, titulada  
**EL TIO PABLO Ó LA EDUCACION.**

Baile nacional.

Dando fin con la graciosa pieza en un acto, nominada

Á UN COBARDE OTRO MAYOR.

A las 8.

**IMPRENTA BALEAR**

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.

[210]

Recuérdese que una noche hemos visto aparecer los principales nombres que se inscriben para personificar esta revuelta: el regente la había caracterizado con mucho talento, diciendo que tenía en sus manos la cabeza y la cola; pero se engañaba, porque realmente no tenía mas que la cabeza y el cuerpo. La cabeza era el consejo de los legitimados, el rey de España y su imbecil ministro el príncipe de Cellamare; y el cuerpo eran aquellos hombres esforzados é inteligentes que entonces poblaban la Bastilla. Pero lo que aun no tenían en las manos era la cola, que se agitaba en el rudo pais de Bretaña, entonces, como hoy, tan poco habituado á las aventuras de corte; entonces, como hoy, tan difícil de domar; la cola, armada de dardos como la del escorpion, y que era la única de temer.

Los jefes bretones renovaban entonces al caballero de Rohan en tiempo de Luis XIV; y cuando decimos el caballero de Rohan, es porque se necesita dar á toda conspiracion el nombre de un jefe. Al lado de un príncipe, hombre vanidoso y mediano, y aun delante del príncipe, estaban otros dos hombres mas fuertes que él, uno como ejecucion y el otro como pensamiento. Estos dos hombres eran Latreaumon, simple hidalgo de Normandía, y Affinio Vauden-Euden, filósofo holandés. Latreaumont queria dinero, y por eso no era mas que el brazo; pero Affinio queria una república, y por eso era el alma. Además queria que esta república estuviese enclavada en el reino de Luis XIV, para causar asi mayor disgusto al gran rey, que odiaba á los republicanos, aun á trescientas leguas, y que había perseguido y hecho perecer á Juan de Wit, mas cruel en esto que el statuder, príncipe de Orange, quien, declarándose enemigo de aquel, vengaba injurias personales, al paso que Luis XIV solo había experimentado adhesion de parte de aquel grande hombre.

Affinio queria una república en Normandía, y que se nombrara protector de ella el caballero de Rohan: los conjurados bretones querian vengar su provincia de algunas injurias recibidas en tiempo de la regencia, y la declaraban desde luego república, salvo elegirse un protector, aunque debiera ser español. De todos modos, Mr. de Maine tenía muchas probabilidades en contra.

He aquí lo que había pasado en Bretaña:

Los bretones dieron oido á las primeras propuestas de los españoles, pues aunque no tenían motivo para descontentarse mas

[211]

que las otras provincias, en esta época no estaban todavía los bretones perfectamente ligados á la nacionalidad francesa. Esto era para ellos una buena guerra que hacer, y no veían otro objeto. Richelieu los había domado severamente; y como ya no sentían su pesada mano, pensaban en emanciparse bajo la gobernacion de Dubois, comenzando por tomar odio á los administradores que el regente les enviaba. Siempre ha comenzado una revolucion por el motin.

Montesquieu estaba encargado de presidir los estados, lo cual era una comision de virey, y oía los agravios de los pueblos y percibía su dinero. Los estados se quejaron mucho, pero no dieron dinero, porque decían les desagradaba el intendente. Esta razon pareció mala á Montesquieu, hombre del antiguo régimen y acostumbrado á las maneras de Luis XIV.

—No podeis presentar esas quejas á S. M., les dijo, sin ponerlos en actitud de rebelion. Pagad primero, y os quejareis en seguida: el rey escuchará vuestras dolencias, pero no quiere vuestras antipatias contra un hombre honrado con su eleccion.

El hecho era que Mr. de Montaran, del cual la Bretaña creía tener de que quejarse, no tenía realmente otra falta que la de ser en esta época intendente de la provincia. Cualquiera otro habría desagradado lo mismo que él. Montesquieu no aceptó, pues, las condiciones, y persistió en la percepcion del *donativo gratuito*. Los estados insistieron en su negativa.

—Señor mariscal, dijo un diputado: sin duda olvidais que vuestro lenguaje puede convenir á un general que trata en pais conquistado, pero que no pueden aceptarlo hombres libres é investidos de privilegios. Nosotros no somos ni enemigos ni soldados, sino ciudadanos y señores de nuestras casas. En compensacion de un servicio que pedimos al rey, y es que nos quite á Mr. de Montaran, cuya persona no es amada por el pueblo de este pais, concederemos con gusto el impuesto que se nos exige; pero si creemos ver que la corte quiere sacar la loteria con sus exigencias, nos quedaremos con nuestro dinero y aguantaremos todo cuanto podamos al tesorero que nos disgusta.

El Sr. de Montesquieu hizo su mueca desdenosa, volvió la espalda á los diputados, que hicieron otro tanto, y cada cual se retiró con dignidad.

Pero el mariscal quiso tener paciencia, pues se creía con